

一周经济时评

The Focus

责编:刘果 美编:江佳敏 组版:丁亚平

现代快报 B18



一本郑经 郑作时(国内著名财经作家)

保底提振经济不等同四万亿刺激



经济萧条是怎么来的?它有点像飞机在空中出现故障的“失速螺旋”。具体地说,经济萧条最早是市场上出现了某种经济要变冷的信号,企业开始收紧开支、裁员,这个现象导致人们普遍地开始捂紧钱包。不幸的是这一捂紧钱包的动作,恰恰又成为下一轮市场不好的信号,于是企业进一步收缩,人们对于经济不景气的预期越发增强,市场就更进一步萎缩。两三个循环下来,大家都不花钱了,市场就正式进入萧条状态了。

从目前的情况看,中国经济有处于经济紧缩的迹象。西方关于中国崩溃论的判断依据是:因为长期鼓励出口,中国国内的产能已经相当于为全球制造的水平,而因为各国现在都开始关注自己的就业,未来欧美很可能要想各种办法拒绝中国向他们出口,而这被视为中国经济变坏的信号。因此老外们推论,如果恶性循环开始,中国将出现经济崩溃。

但老外们的判断,并不包含政府的努力。中国国情在于,因为政府可动用的资源足够大,所以他们可以随时调用刺激政策,让人们觉得经济其实还不错,未来花钱也不用太担心。2008年四万亿刺激政策,就是一个例子。

但经济的刺激政策不是那么好动用的。国内的政府动用这个政策时,很清楚地知道,这个政策的负面作用是通胀。因为政府本身并不创造财富,它要动用大笔开支来刺激经济,手段无非两种:一种是动用政府的税收节余,一种是发国债或者印钞。就中国的情况来说,印钞是现实,而印钞当然会带来通胀。因此政府在前面用四万亿刺激经济的结果,是我们现在正在面临的通胀局面。

正是因此,所以李克强总理面临的局面不那么简单。一方面,经济收紧的信号正在持续释放,他必须要继续让人们觉得经济不错,不至于捂紧钱包,以免经济进入那个“失速螺旋”;而另一方面,至少像四万亿这样大规模刺激经济的手段他不可能再用,因为持续的通胀会引起社会大众的普遍抱怨,同样不可行。

也正是因此,国内地产的相关人,无论是开发商还是购房者,都不应该把总理最近对高铁和一些行业的提振计划当成国家又一次大规模刺激经济的开始。个人认为,这种做法是对经济小心翼翼的提振,让中国经济保持在一种不至于让人们失去前途非常悲观的状态之下的动作。很清楚的是,像之前各地方政府所提议的总额在40万亿的大规模计划,其实是非常可笑的。目前阶段,政府对于经济的目标,如果要用增长率指标来看,很可能也就是在7%左右。调控的目标是,既让人们知道政府并不想把经济搞得很热,又让大家明白,经济也不会出什么大事。因此是非常精准的事情,政府有决心去挑战这样的高难度动作,显然是自信满满的。

从价值取向看,本届政府比较倾向于自由市场方向。总理李克强在上任之初就表态过,要让权力归权力,市场归市场。从一系列的政府动作而言,这种价值取向在政府政策上表现得很明显。

以这种价值取向为导向,地方政府已经很难因其开支的刚性而进一步依赖土地财政模式维持其运营。再者,我们在之前的专栏里也提出过,由于工业化已经开始向城市远郊和乡镇移动,所以人口的大规模迁移也使城市的规模进一步扩张无以为继。很明显的是,决策者们看到了这个动向,而且也决心按这个规律去行事。

这是好事,顺带的一个结果是:房地产的黄金十年,看来已经过去,这是所有开发商在未来都要小心的。如果还把政府的温和刺激政策当成是四万亿的重复,那是要犯大错误的。

声音

楼继伟:不会出台大规模财政刺激政策

财政部长楼继伟近日在公开演讲中明确表示,在政策取向上,今年中国不会出台大规模的财政刺激政策,会在保持财政赤字总规模不变的前提下,着眼促进经济增长和就业,作一些政策微调。楼继伟称,财政改革将完善税收制度,构建地方税体系。重点是推进增值税实现完全转型,将增值税推广到全部服务业,把不动产纳入增值税抵扣范围。这项工作预计在一两年内完成,预计减税9000亿元左右。他还表示,将加快预算制度改革,构建完整、规范、透明的预算体制,调整预算平衡方法,健全地方政府债务管理制度。此外,对养老、医疗体制进行改革,使其更有可持续性。

顾云昌:放开房企再融资利于楼市健康发展

要不要给房企融资是目前舆论讨论较多的一个问题,即房地产是属于虚拟经济还是实体经济。中国房地产及住宅研究会副会长顾云昌认为,把钱输送给房地产的开发端,则房地产是实体经济,是建筑建材家电等实体经济的综合。如果把钱输送给炒楼者,输送给后端买楼炒作,则属于虚拟经济。“所以,有关方面应当支持信托、私募基金等资金参与房地产开发。如果房地产企业通过发债、发股票,去开拓房地产市场,增加供应量,这实际上有利于房地产市场供求的平衡,还为投资者提供了理财产品。”顾云昌说。

渣打银行:二三线房价反弹 楼市复苏加快

近日,渣打银行一项针对二、三线城市30家开发商企业的调查显示,二、三线城市的房地产市场复苏势头加快,房屋建设及销售持续走高,房价正在回升。不过,开发商对于政策前景的信心下降。渣打预计,2013年下半年住房市场将持续强劲,但长期内结构性问题仍将压制市场信心。此外,渣打中国房地产开发商景气指数(CDSI)由2月份时调查的52上升至63,表明房地产行业正在复苏的路上。

证券时报:警惕商业地产泡沫吹大

世邦魏理仕统计数据显示,2013~2016年14个主要的大城市写字楼存量将比2012年增长80%。同时,据中国房地产报统计,北京甲级写字楼毛收益率从2001年14%的顶点一路下滑到2012年的6.1%。由于外需长期回落、地产下行周期的开启、经济转型的困境、金融货币周期的反转等金融经济大环境的变化,可能将暴露和挤压商业地产泡沫,而由于商业地产与实体经济休戚相关,其过剩问题和泡沫的破灭也可能将先于住宅地产,这可能是我国去泡沫和去杠杆过程中亟待需要解决的问题。(作者李宇嘉,系深圳市房地产研究中心分析师)

经济热词

D 打击违法售药

食药监总局再次强调,将重点打击网上销售假劣药品或以非药品冒充药品销售;对已取得互联网药品信息服务或药品交易资质,存在发布虚假药品信息和违法药品销售行为的网站,一律责令停业整顿、限期整改,直至吊销互联网药品交易资质。

F 房企业绩

今年上半年,包括万科、保利地产、招商地产在内的大型房企业绩均增长迅速,其中招商地产净利润更是出现爆发性增长,同比去年增长105%~113%。然而,中小房企的状况并非那么乐观。在已经披露上半年业绩预告的52家房企中,有20家房企上半年预亏,亏损面达到38.5%。

F 房价

房价上涨:统计局17日公布6月份房价数据。据统计,与上月相比,70个大中城市中,上涨的城市有63个,最高涨幅为2.4%;与去年同月相比,70个大中城市中,价格下降的城市有1个,上涨的城市有69个。其中,6月南京房价环比上涨1.2%,同比涨幅达12.3%。

房价看涨:江苏省物价局召开新闻发布会,发布省价格协会《2013年一季度居民消费价格预期调查报告》,报告邀请了逾百名专家预测房价,有超过7成专家认为三季度房价还要涨,仅有1名专家认为房价会跌。

Q 奇瑞

多个消息源证实,奇瑞汽车创始人之一、奇瑞汽车原副总经理陆建辉带领200余人团队,欲在安徽省芜湖市建立一家全新的汽车企业,项目已经选址在芜湖市江北产业集中区,不过该新企业及其使用的商标尚未在工商部门注册。陆建辉为奇瑞创立时的“八大金刚”之一。

Z 中国式利润

商务部外贸司商务参赞刘长于日前表示,从国际分工看,中国以低附加值的加工制造为主,在高增值环节竞争力不强。据有关机构测算,每台iphone手机价值贡献中,美、日、韩分别凭设计和技术获得49.4%、34%和13%的利润分成,组织生产的中国不到4%。

微观点

中国房地产业进入畸形发展模式

@李东生(TCL集团股份有限公司董事长、CEO)全球房价最贵的10个城市中,有7个在中国,这应该是一种非常危险的信号。因为中国人的人均收入是如此之低,房价却引领全球,这对经济发展是非常不利的。不仅是民众买不起房,很多商户也租不起房,实业的资金被房产商拿走,这是一种畸形的发展模式。

实体经济下行火了房地产和金融

@屈宏斌(汇丰大中华区首席经济学家、董事总经理)经济两极分化,实体企业面临通缩压力,出厂价格指数连续一年多负增长(上半年平均负的2.6%)意味着它们的实际贷款利率是8.6%以上,高于同期的7.6%的总收入实际增速,它们负担不起如此高的资金成本。另一方面,房地产销售量和价格都是双位数增长,自然能也愿意借钱。今年实体经济下来了,但却火了房地产和金融。

为利益曲解李克强经济学太不负责任

@叶檀(知名财经评论家、财经专栏作家)任何政策与理论都有前提、有边界、有变量,李克强经济学同样如此,边界决定了经济政策的弹性空间不大。以吸引上面眼球心态大吹特吹毫无根据的理论,故做惊人之语,是恶劣的投机行为,一些利益群体为了自身利益有意曲解李克强经济学,试图火中取栗,是极端不负责任的。

7%至8%或是中国经济增长新常态

@郭田勇(中央财经大学中国银行业研究中心主任)改革开放30余年,中国经济年均增长近10%。应看到,外需萎缩、劳动力成本上升、人口老龄化以及资源环境等约束日紧,意味着以往的增长模式难以持续,经济增速或将下一台阶至7%-8%。未来应提高对减速的容忍度,着力于调整结构、深化改革,使增长更加扎实、健康、可持续。

(以上观点摘自新浪微博,标题为编辑加注。)